Poligonos y circulo

La alumna o el alumno, al finalizar la unidad debe:

1) Calcular medida de area de un paralelogramo, triangulo y trapecio.
2) Calcular medida de area de un hexagono y pentagono regular.

3) Calcular circunferencia del circulo (perimetro del circulo).

4) Calcular area del circulo.

5) Resolver problemas aplicando conocimientos de perimetro y area.



( Perimetro de poligonos (repaso) )

Lea el problema y resuelva.

Verdnica camina alrededor de un terreno
que tiene la forma y las medidas de la
figura que esta a la derecha.

¢, Cuantos metros recorrié en total?

Determine el perimetro de cada poligono.

15cm ™ ™\

6 cm
[ R
1) N 2) »\6“‘0 3)
7 km
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) 2k
N
Q@ 10 cm 15 cm
4 ¥ 5) 6)
Encuentre la medida que falta en cada poligono.
9k
1) 9m 9m 2) m
4 km
6 m
om 5 km
3 km
? 4 km
Perimetro: 40 m Perimetro: 32 km
Resuelva el problema. _—— 90m ,_\)
1) Don Cipriano tiene un terreno con p 13
las medidas y forma de la figura que esta a la - m
derecha. ; Cuantas metros camina si da una vuelta
alrededor del terreno? 60 m
2) Dona Juana tiene un terreno con el perimetro y ( )20 m
las medidas que se muestran a la derecha. 35m ? 28m |,
¢, Cuantos metros mide la parte que falta o 15 m
alrededor del terreno? K n ?m )

Perimetro: 208 m 10 m 7m

s [Este contenido es repaso. Dé oportunidad para que lo trabajen solos.
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( Area del paralelogramo (repaso) )

Recuerde lo que aprendié en el grado anterior.

Este es un paralelogramo. De un paralelogramo El area de un paralelogramo
se forma un rectangulo. se calcula multiplicando
la medida de su base por
la medida de su altura.

El area de un paralelogramo se puede calcular utilizando la siguiente férmula:

Area de paralelogramo = base x altura

Calcule la medida del area de los paralelogramos siguientes.

5cm

R

20 cm

_|
N\

40 cm

El contenido de esta pagina ya debio trabajarse en el grado anterior. Por eso se presenta un resumen para que lo recuerden. Si NI &
sus estudiantes no lo saben, utilice el resumen para explicarles. En tal caso, refuerce el concepto de paralelogramo y prepare
carteles para dar las explicaciones respectivas.
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( Area del triangulo (repaso) )

Recuerde lo que aprendié en el grado anterior.

Este es un triangulo. Si duplicamos el triangulo El area de un triangulo
podemos formar un paralelogramo. se calcula multiplicando
la medida de su base por

la medida de su altura 'y
dividiendo el resultado
entre 2. A

' Areade triangulo = base x altura+2 |

Calcule la medida del area de los triangulos siguientes.

1)

10.4 cm

5\\ |/ | El contenido que se presenta en esta pagina ya debi6 trabajarse en el grado anterior. Por eso se presenta un resumen para que
lo recuerden. Si sus estudiantes no lo saben, utilice el resumen para explicarles. En tal caso, prepare carteles para dar las
explicaciones respectivas y permita que las o los estudiantes recorten 2 triangulos del mismo tamaifio y que los unan para

descubrir que forman un paralelogramo.
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( Area del trapecio (repaso)

Recuerde lo que aprendié en el grado anterior.

Este es un trapecio. Si duplicamos el trapecio El area de un trapecio
obtenemos un se calcula al sumar
paralelogramo. la medida de su base mayor

con la medida de su base
Base menor menor, multiplicando por la
-------------------------- -~ altura y dividiendo entre 2.

2

Base mayor

Base menor

Base mayor

" Areade trapecio = (base mayor + base menor) x altura +2 [

Calcule la medida del area de los trapecios siguientes.

5cm

\—/ 20 cm 2.cm

9 cm 4 cm
7cm
5cm N 7
6 cm
El contenido que se presenta en esta pagina ya debio trabajarse en el grado anterior. Por eso se presenta un resumen para que lo
. recuerden. Si sus estudiantes no lo saben, utilice el resumen para explicarles. En tal caso, refuerce el concepto de trapecio y prepare
> carteles para dar las explicaciones respectivas.
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Area del hexagono regular (1) )

Una persona quiere colocar pisos
hexagonales para cubrir el suelo de /
su casa. Su problema consiste en

saber cuantos pisos necesita. Para

principiar necesita saber la medida del

area de cada piso hexagonal. El dibujo B
de cada piso es el que esta a la derecha.

Calque el hexagono en una hoja de papel

y trate de encontrar la medida del area.

>

\

C

\

1cm
b )

~1Em

Observe tres formas como puede encontrar la medida del area del hexagono.

C a®

Dividiendo en
dos trapecios...

<

Dividiendo en
cuatro triangulos...

Dividiendo en seis triangulos iguales...

Utilice las tres maneras para calcular el area del hexagono. Haga los calculos

que se indican.

A) 4 cm\
4 3.5cm
: 0
3.5 cm@g cm
<
4cm

Planteamiento:
4+8)x35+2x2=] |

R:

Aqui hay
2 trapecios.

B) 4 cm\
14— 3.5cm
|_|

[

3.5 cm 8 cm
L
— 7
4 cm

Planteamiento:
4x35+2)x2=] |
8x35+2)x2=] |

14+28=] |

Aqui hay 2 pares
de triangulos

iguales.

4 cm
Planteamiento:

4x35+2)x6=] |

R:

Aqui hay 6
triangulos iguales.

En la primera actividad motive para que busquen diferentes maneras para determinar el area del hexagono (se espera que
apliquen lo repasado en las clases anteriores). Después utilice los dibujos para que descubran que el hexagono se puede
dividir en dos trapecios o en varios triangulos. Como ya saben la forma de calcular el area de esas figuras, basta con
aplicarlas. En el caso de las operaciones, recuerde que primero se opera lo que esta entre paréntesis.

4.
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Area del hexagono reqular (2)

)

Observe y aprenda.

Para encontrar el area del hexagono regular

F ABCDEF, se puede dividir el hexagono en
centro seis triangulos iguales.
Entonces, se utiliza la longitud CD como base
B E y OG como altura de uno de los triangulos. Se

calcula el area de ese triangulo y se multiplica
por 6 porque el hexagono regular se ha dividido
c D en 6 triangulos iguales.
El punto 0 se llama centro del poligono regular
y OG, que es la altura del triangulo, se llama
apotema del poligono regular.

Calcule la medida del area de los hexagonos siguientes.

42

1) 3 2) 3) Un hexagono regular
cm :
cuyos lados miden
! 6 cmy apotema 5.2 cm
I 8 cm\
2.6cm

6) Hexagono
regular
cuyos lados
miden 14 yardas
y apotema 12 yardas

Como observa, en esta clase se llega a un procedimiento de céalculo que se puede utilizar para calcular el area del hexagono regular.
Expliquelo basandose en lo sucedido en la clase anterior. Basicamente se espera que comprendan que el hexagono regular se puede
dividir en 6 tridngulos iguales. Entonces, calculando el area de uno, se multiplica por 6 y ya se obtiene el 4rea del hexagono regular.
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[ Centro del hexagono requliar )

Realice las actividades y descubra el centro de un hexagono regular. Ademas,
compruebe si son iguales los triangulos en que se divide el hexagono regular.

1. Contruya un hexagono regular.

/,\’—\
— —» L —>
\\_’/

El centro del poligono
regular es el punto de
interseccion de las

diagonales ¢ verdad?

2. Doble por la mitad de modo que ambas 3. Obtenga el punto en el que se
partes se sobrepongan exactamente, cruzan los pliegues, que es el
repitiendo la operacion varias veces. centro del hexagono regular.

A ’/\\\
-

’ : S

’ I
\ —> —> —>
\

\

-

4. Compruebe si son iguales los seis triangulos obtenidos al dividir el hexagono regular.

a. Trace las lineas uniendo el centro con cada vértice.
b. Recorte los triangulos.

c. Confirme si son iguales sobreponiéndolos.

d. Pegue en el cuaderno y escriba lo descubierto.

Los seis triangulos
son equilateros, porque
sus tres lados y sus tres
angulos son iguales.

Esta clase servira para reforzar lo aprendido realizando una actividad practica. Es importante que realmente se experimente.
Si es necesario ejemplifique. Como observa, se trata de elaborar un circulo con el radio indicado (para lo cual deben contar
con compas) y ejecutar los dobleces y las otras actividades descritas. Si no tienen compas, provéales circulos que usted ha

recortado previamente. 4-:5
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( Area de pentagono reqular (1) )

A

Sofia participé en un concurso para celebrar
el dia del arbol. Ella hizo el dibujo que esta

a la derecha y quiere saber la medida

del area.

Calque el dibujo en una hoja de papel B
y trate de encontrar la medida del area.

Cuidemos]lostanboles) E

C D
(1) Observe tres formas como puede encontrar el area del pentagono.

O T TR

Dividiendo en un triangulo Dividiendo en tres Dividiendo en cinco
y un trapecio . . . triangulos . . . triangulos iguales . . .

¢ Son iguales los cinco triangulos de la forma C?

Realice las actividades para comprobar si los triangulos de la forma C son

iguales.
1. Calque en papel el pentagono 3. Obtenga el punto en el que
de Sofia y recértelo. se cruzan los pliegues,
que es el centro del
O pentagono regular.
4. Trace la linea uniendo
2. Doble por la mitad de modo que el centro con cada vertice
ambas partes se sobrepongan y divida en cinco triangulos.
exactamente, repitiendo la operacion
varias veces. 5. Recorte y sobreponga los tridngulos para
comparar si son iguales.
Pegue los triangulos recortados
N , en su cuaderno, comparelos y
DobIar Abrir Doblar Abrir describa lo que descubre.
En la primera actividad motive para que descubran alguna forma de encontrar la medida del area. Es posible que apliquen lo NI //4

aprendido respecto al area del hexagono. Si no descubren maneras, pida que observen las que se presentan y trate de aplicarlas.
Respecto a la actividad de calcar y doblar, asegure que realmente la experimentan.

cocee
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( Area de pentagono reqgular (2) )

Observe como se divide cada pentagono. Después, realice las operaciones
para encontrar la medida del area del pentagono regular.

A 2.3 cm B) ‘ 6.2cm o)

6.5 cm 2.3cm
2.7 cm
3.8c¢c w 6.5 cm

~4¢cm T 4cm T 4cm
Planteamiento: Planteamiento: Planteamiento:
6.5x23+2= 4x6.2+2= (4x27+2)x5=
(4+65)x3.8+2= (6.5x23)+2x2= R:
7.475+19.95 = 12.4 + 14.95 =

R:

R:
Aqui se dividié en un AqUiI hay f gr'i;éngultos
i3 i iguales iferente
triangulo y un trapecio 9 y Aqui hay 6 tringulos
iguales
—

Calcule la medida del area de cada pentagono regular.

1) \1\m 2) 3) Un pentagono regular

69 cm 20.7 cm cuyos lados y apotema
miden 2 cmy 1.4 cm

respectivamente.

<30 cm
4 m
4) S) a
5\\ | Oriente para que comprendan cada manera de calcular el area del pentagono regular. Especialmente que descubran las figuras

que se forman cuando se divide el pentagono y que apliquen lo aprendido en clases anteriores (respecto al area) Como
observa, es mas fécil aplicar la forma C (ésta es la que pueden utilizar en la seccion de ejercicios).
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@ircunferencia o perimetro del circulo (1D

Recuerde:
En el circulo podemos
encontrar una parte que
se llama diametro
y otra que se llama radio.

<« circunferencia

La longitud alrededor del
circulo se llama circunferencia.

Jonas construy6 dos circulos 7T A
con una pita. Una pita media 4 N
30 cm y la otra 60 cm. //, =
¢ Cuanto mediran sus diametros?
Investigue la relacién entre el diametro del N 7 7
circulo y su circunferencia. NS /
Z
B N 1

¢ Cuantas veces cree que cabe la longitud del
diametro de un circulo en su circunferencia?

Observe el hexagono regular y compare con el circulo.

Compare el diametro con el hexagono regular.
¢, Cuantas veces cabe la longitud del diametro
en el perimetro del hexagono regular?

Observe que el perimetro del hexagono es un
poco mas pequefo que la circunferencia.
Entonces...

¢Las veces que cabe la longitud del diametro
en la circunferencia sera mayor o menor que
lo que cabe en el hexagono regular?

El diametro cabe 3 veces en el perimetro del hexagono regular.
La circunferencia es un poco mayor que 3 veces el diametro.

En la primera actividad, oriente para que utilicen el cuadriculado para comparar los didmetros. Se observa que uno es un poco mas NI
que el doble del otro. <
En la siguiente actividad, oriente para que tomen el hexagono regular para descubrir la relacion entre el didmetro y la
— circunferencia. Esto sera base para comprender la clase que sigue.
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@ircunferencia o perimetro del circulo (ZD

Consiga los materiales que se muestran y otros que tengan forma circular.

] €

Mida el diametro y la circunferencia de

diametro

/

>

los botes y la tapadera.

circunferencia

[

[ EEEEEEEEEEEEEE!
7

TTTTITTTI] EL
7

N
| IEEEEEEEEEEEEEE .
h\/d

7

Utilice los datos de sus mediciones para completar la tabla.

circunferencia
(cm)

diametro
(cm)

circunferencia +
diametro

bote grande

bote pequefio

tapadera

(otros)

En los datos de la tabla anterior, observe los resultados de la ultima columna.

¢, Qué descubre?

La circunferencia o perimetro de cualquier circulo es aproximadamente 3.14 veces
p» lalongitud de su diametro. Ese numero se llama “pi”.

Pi = circunferencia + diametro.

\\\\//
~

la division entre ambas medidas.

Asegurese que realicen la experiencia sugerida. Previo a la clase puede pedir que traigan los materiales que se indica o cualquier
otro que tenga forma de un circulo. Ejemplifique como pueden medir la circunferencia y el didmetro para, después, pasar a calcular

S —
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@ircunferencia o perimetro del circulo (BD

Un grupo de personas corre

alrededor de una pista como

la que esta dibujada a la derecha.

¢ Cuantos metros corren en cada vuelta?

iClaro que si! La circunferencia
puede ser calculada con la férmula
siguiente:

¢ Sera que podemos usar la
ecuacion de la circunferencia?

Pi = circunferencia + diametro

circunferencia = diametro x pi

Y

.. . Recuerde que pi = 3.14

Y ¢ qué pasa si queremos saber

iFacil!  Diametro = circunferencia + pi
la medida del diametro?

Calcule la medida de la longitud de cada circunferencia.
1) m 2) La longitud de 3) ﬁ 4) La longitud de la
la circunferencia a— circunferencia cuyo
' cuyo diametro es ' radio es 3.3 cm.
6 cm.

Resuelva cada problema.

1) Hortencia hizo un circulo con un alambre de 15 cm. 4 Cuanto mide el diametro del
circulo? Aproxime la respuesta a décimo.

2) En un parque construyen una pila circular. El diametro de la pila es 4.5 m  Cuanto mide
el perimetro de la pila?

3) Una llanta mide 50 cm de diametro. ; Cuantos cm recorre al dar una vuelta completa?

No dé mayores explicaciones respecto a las formulas. Sencillamente digales que se utilizan para encontrar las medidas de las | '/ '
. partes indicadas. Provea ejemplos para que aprendan como utilizarlas. @’
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Circunferencia o perimetro del circulo (4))

Lea y piense la forma de resolver el problema.

Para llegar del punto A al punto B,
¢, Cual es el camino mas corto: 1 0 27

Observe como se puede resolver el problema. Haga los calculos y responda.

1) El camino 1 es la mitad de una circunferencia cuyo diametro es 20 cm (10 cm x 2).
Para calcular su longitud puede realizar la siguiente operacion:

(20x3.14)+2 = Respuesta:
v
circunferencia mitad de circunferencia

2) El camino 2 es dos veces la mitad de una circunferencia cuyo diametro es 10 cm.
Para calcular su longitud puede realizar la siguiente operacion:

(10x3.14)+2x2 = Respuesta:
v Y
circunferencia mitad de 2 veces la mitad

circunferencia

3) ¢, Cual es el camino mas corto?

Calcule el perimetro de las figuras.

3cm

\12 cm/\8cm) cm

\\\\ G Ejemplifique despacio el problema planteado. Primero deje tiempo para que piensen como resolverlo. Si no descubren que la figura

muestra mitades de circulo, guie para que se den cuenta de ello (ayudara que tenga un cartel). .o
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( Area del circulo (1) )

Tomas elabord una tabla con

la forma y medida de radio de la figura
que esta a la derecha. Si Io quiere forrar
con plastico, (,cuantos cm?de plastico
necesita? ¢ cdmo se puede calcular

el area del circulo?

Estime la medida del area del circulo al comparar con el area de un cuadrado.

Observe.

El area del circulo es menor
que cuatro veces el area

de un cuadrado cuyo lado mide
lo mismo que su radio.

10 cm

10 cm

Entonces, como cuanto
medira el area de la tabla circular
de Tomas?

Calcule la medida aproximada del area del siguiente circulo.
Ayudese con el cuadriculado.

El area de un cuadrado cuyo lado mide

lo mismo que el radio de un circulo, cabe
aproximadamente cuatro veces en el area
del circulo.

El area de la tabla de Tomas mide un poco
menos que 400 cm? Como el radio mlde
10 cm, el area del cuadrado es 100 cm?
(10 x 10). Como ese cuadrado cabe

4 veces en el area del circulo. Entonces:

4 x 100=400

’ou

Recuerde que el area de una figura
se puede encontrar si cuenta el
numero de unidades cuadradas
que le caben.

e

iy

¢ No habra una forma mas facil
para obtener el area del circulo?

== circulo.

50 ——<¢

Prepare carteles con los dibujos que estan en esta pagina. Particularmente oriente para que descubran que el area del cuadrado | / P
.o con lado igual al radio, cabe cuatro veces en el circulo. Esto es basico para comprender la formula para obtener el area del -




( Area del circulo (2) )

Observe. ¢ Que parte del circulo esta dibujado?

\\

Responda observando la figura de arriba.
¢, Cuantos cuadrados blancos hay? ;Cuantos cuadrados grises hay?

Realice los siguientes calculos para calcular la medida del area del circulo.
Hay 69 cuadrados blancos y 17 cuadrados grises.
Para encontrar la medida del area de la cuarta parte del circulo puede utilizar el siguiente

planteamiento: -
v Recuerde que primero
69 + (17 +2) = Q se opera lo que esta entre
T paréntesis.

Divide 17 entre 2 porque la mitad de los cuadrados
grises cabe en el circulo. Observe arriba.

Para encontrar la medida del area de todo el circulo, multiplique el resultado anterior por 4.

Y xa=

. , ’ 2 .
Entonces, la medida del area del circulo es 310 Cm aproximadamente.

Calcule la medida del area del ¢ Cuantas veces cabe el area
cuadrado siguiente. del cuadrado en el area del
circulo?
Area del circulo  Area del cuadrado
310 + 100 = 3.1
Area del El area del circulo es 3.1 veces mas
circulo: — grande que el area de un cuadrado
310 cm? 10 cm cuyo lado es igual al radio del
circulo.

QO
3.1 parece ser el pi

La actividad de esta clase pretende acercar al estudiante a la formula para calcular el area de un circulo. Se presenta la cuarta parte
del circulo para que, obtenida el area de la misma, se multiplique por 4. Ayude para que descubran que, en el conteo de cuadrados,
la mitad de los grises cabe en la parte incompleta de la cuarta parte (eso explica que en el procedimiento de calculo se tenga que .
dividir entre 2). ey

S>—— 51
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( Area del circulo (3)

Observe como se puede transformar el circulo. Cuanto mas se divide y se
transforma el circulo,;a qué figura se parece?

I I
Q
> o
(@]
) - !
16 partes <+—— circunferencia —» |
iguales '

<«olpel—»

32 partes 4— Circunferencia + 2 —>
iguales -

64 partes . o Circunferencia + 2 —> |
iguales ! !

Area del circulo = circunferencia + 2 x

= circunfeJencia +2 xradio <« Observa la figure de arriba |
diametro x 3.14 + 2 x radio <—| Recuerde que C=d x pi |
didmetro + 2 x 3.14 x radio «—{ Puede cambiar el orden |

= radio x 3.14 x radio «— El radio es la mitad del diametro |

= radio x radio x 3.14 «—{ Puede cambiar el orden |

» ]

Area del circulo = radio x radio x 3.14

Ayude para que descubran que la particion del circulo lleva a la formaciéon del paralelogramo. Después, oriente para que
relacionen la base y altura del paralelogramo con las partes del circulo.

52—<(
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( Area del circulo (4) )

Calcule la medida del area de las figuras.

1) 2)

/

\
4 cm
Encuentre el radio y area de un circulo cuya circunferencia mide 62.8 cm

Investigue la relacién entre radio, circunferencia y area de circulos.

Cuando el radio cambia,
¢, Como cambia la circunferencia?
¢, Coémo cambia el area?

1cm
Complete la tabla siguiente.
Radio (cm) 1 2 3 4 5 6 7
Circunferencia (cm) 6.28 | 12.56
Area (cm’) 3.14 | 12.56

Cuando el radio es dos veces mas, tres veces mas...,
la circunferencia también es dos veces mas, tres veces mas ....

Cuando el radio es dos veces mas, tres veces mas...,
el area es cuatro veces mas, nueve veces mas....

Radio (cm) 2 4 6 Radio (cm) 2 4 6
Circunferencia(cm)| 12.56 25.12 37.68 Area (cm®) 12.56 50‘.24 113.04

Responda.
1) Cuando el radio es cuatro veces mas, ¢ Cuantas veces mas es la circunferencia?

2) Cuando el radio es cuatro veces mas, ¢ Cuantas veces mas es el area?

3) La circunferencia de un circulo mide 28 cm. ¢ Cuanto medira la circunferencia de otro
circulo cuyo radio es 3 veces mayor?

\ol . ., L o
3~ | Guie para que, completando los datos de la tabla, descubran la relacion entre radio, circunferencia y area.




(.

Solucion de problemas )

Resuelva cada problema.

1) Elena camina alrededor de un terreno rectangular \
que mide 15 m de largo y 6.4 m de ancho. 6.4m
¢, Cuantos metros camina en dos vueltas?

15 m
2) Se quiere colocar azulejos en el fondo de
una piscina que tiene la forma y medida de la
figura que esta a la derecha. ¢ Cuanto mide el
area que ocuparan los azulejos? J
10m

3) Un caballo esta amarrado a una cuerda
que mide 10 m de largo. ¢, Cual es el
area en la que el caballo puede
comer hierba? (El area en la que se
mueve tiene hierba)

4) Karen construye un cuadrado con una
cuerda de 20 m. ;Cuanto mide el area (
del cuadrado?

5) Jonas construira una acera alrededor
de un jardin circular que mide 3 m de radio.
Si la acera tendra 1 m de ancho, ¢ Cuanto
medira el area de la acera?

Si lo considera necesario, guie realizacion de problema por problema. Si tienen dudas, permita que consulten en grupos para Ll .
encontrar la solucion. Si atn asi tienen dificultad, dé alguna pista para que, después, continien solos o solas.
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( Prueba )

Calcule la medida del area de cada poligono.

16 cm

oy

8cm

(2) calcule la medida del perimetro y el area de cada circulo.

O G

(3) Resuelva los problemas.

1) Mauricio corre alrededor de un campo de futbol que mide 90 m de largo y 60 m de
ancho. jCuantos metros recorre si da 4 vueltas?

2) El campo de futbol en el que corre Mauricio sera engramillado
¢, Cuantos metros de area se cubriran?

3) Una persona colocara piso en un area como la que aparece pintada en la figura
siguiente.  Cuantos metros cuadrados de piso necesita?

NG Los ejercicios de esta pagina deben realizarse sin el apoyo del docente.
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